

## Nosotros, no

Los grandes caciques de Castilla, Alba, Abilio, Calderón, los de Burgos, los de Avila y su ejército de mandaderos y caciquillos, levantan ahora el pendón morado, desentieran a los comuneros, cabalgan sobre Babieca y piden preeminencias y fueros para esta pobre región que ellos explotan y envilecen a diario.

Nosotros también somos hijos de Castilla, sentimos por ella fervorosos amores, queremos su engrandecimiento y tras él vamos.

Lo que no haremos nosotros, es asociarnos a ese falso movimiento de regionalismo; y no lo haremos porque entendemos que Castilla no se redimirá en tanto no acabe con el poder y dominio que en ella tienen precisamente esos señores. Estos no representan tampoco la voluntad castellana, son sus diputados provinciales, son sus senadores, son sus diputados a Cortes, pero no son los representantes del pueblo. Este hace tiempo que no vota, por él lo hace el Ministerio de la Gobernación y los oligarcas y caciquillos que allí se protegen.

Castilla por su culpa es la Cenicienta de España, ellos han contribuido a su decadencia y nosotros no sólo no estaremos a su lado sino que les combatiremos hasta donde lleguen nuestras modestas fuerzas. No queremos despertar odios hacia Cataluña; por el contrario, ansiamos que el problema catalán se resuelva en un ambiente de cordialidad y justicia. Si lo que piden los catalanes es la voluntad del pueblo catalán, que se les conceda; y si es la autonomía sin límites ni restricciones sea, que nadie tiene derecho a imponer su criterio por la fuerza ni al individuo, ni al pueblo, ni menos a la región.

Tampoco queremos hacer el juego a esos *codiciosos* de la política, satisfaciendo sus antagonismos personales, en deseos de mando y sus ansias de dominación.

Somos autonomistas, queremos la autonomía para el hombre primero, para el municipio después y para la región luego, pero la autonomía que nos podrían dar estos caciques de Castilla en colaboración con la monarquía no la queremos. Sin hacer libre al individuo y al Municipio no queremos la autonomía, ella nos entregaría atados de pies y manos a esas rutinas de inmoralidades y de concupiscencias, a ese nidero de caciques donde toda injusticia tiene asiento y todo atropello cabida que se llama la Diputación Provincial. La monarquía y sus caciques no pueden ir en contra de sus intereses y sus intereses son las oligarquías actuales; sin éstas no pueden vivir y no es de creer que ahora se sientan tan puritanos que hagan al pueblo libre para que éste en breve plazo les arrolle. Esto no lo hará jamás ni la monarquía ni sus hombres.

Transigirán con Cataluña, porque ésta la tienen ya perdida para su causa; pero con Castilla, con Castilla, su último baluarte, jamás.

Nosotros tenemos la convicción de estas afirmaciones y solo en la República confiamos para lograr la liberación de esta tierra. A ella hay que llegar, haciendo libre, aunque no quisie-

ra serlo, al labriego castellano, haciendo autónomo al Municipio, creando la nueva Diputación y surgiendo así la región que federada a las otras constituiría la gran patria española. Esto solo se puede hacer en un régimen de democracias. La monarquía no concederá nada que merme sus prerrogativas y sus privilegios; y, sus hombres menos.

Ya lo saben, pues, nuestros amigos; hay que ir en contra de ese falso movimiento de opinión castellana; hay que ir contra él y contra sus progenitores, los Albas, los Calderones, los Aparicios, los Ortuños y todo su ejército de siervos y de asalariados.

Por si alguna duda pudiese haber, ved como han descubierto sus intenciones, so pretexto de defender a Castilla, yendo juntos en el Municipio de Avila los liberales y los conservadores. Lo han hecho aquí como en otros sitios para dar la sensación al resto de España de que es Castilla entera la que está a su lado. ¡Falso! Nosotros los demócratas, las izquierdas *verdad* votamos con nuestros amigos los republicanos y socialistas de Avila abominamos de la manifestación de Madrid y suscribimos el saludo que el comercio de Valladolid dirigió al republicano alcalde de Barcelona. Y esto lo hacemos como castellanos y como demócratas.

### VERSOS INEDITOS

## A Casilda Brocas

Tez de armiño y rosa pura,  
mirar de celeste encanto  
guardaba celoso mantó  
tu delicada cintura.

Tus lindos ojos rasgados  
de relumbrantes destellos,  
es nieve tu blanco cuello  
y de carmín son tus labios.

Es tu boca embalsamada,  
que fugaz risa mostró  
la dentadura esmaltada,  
fresca, entreabierta granada  
que puro aljózar bañó.

Fuérame dado pintarla  
como logro contemplarla  
en callada admiración,  
ya que osé desfigurarla  
en-este inmundo borrón.

Rafael Mesa García de Linaiz.

## ¿Cómo va V. a solemnizar la paz?

**Ramón Soriano:** Prometiendo no volver a prestar mi apoyo a ningún catalán.

**Félix Bragado:** Me opondré a mi notoria decadencia, cultivando el maurismo, por ser cosa de chicos.

**José Sahagún:** Cayendo del lado de la libertad: Es mi ideal.

**Cristóbal de Castro:** Haré algo bueno por Avila y su provincia.

**Nicasio Velayos:** Jurando siempre defender a los de abajo.

**Manuel M. Conde:** Haré lo de siempre: pensar y proceder en radical.

**Pascual Amat:** Me compraré el uniforme de *ministro*, por si llega... ¡que no llegará!

**Emilio Ortuño:** Haré decir hasta a

los postes del telégrafo, que soy el único que pude ser *su ministro*.

**Nicolás Sánchez Alborno:** Presentaré en el Senado un proyecto de ley impidiendo la venta de censos.

**Mirat:** Compraré en las que vengan doce censos más.

**Jorge Silvela:** Lloraré con doña Cristina—a la que tanto debo—la derrota de los Imperios Centrales.

**Félix de Gregorio:** Para ponerme a tono con mi discurso del Senado compraré un arado de vertedera.

**Juan de la Puente:** Como soy muy sensible dejaré caer mis lágrimas en las cañerías de las fuentes de Avila: Es mi único proyecto.

**Cesáreo Nieto:** ¡Pichs! tomaré más bicarbonato.

**Pedro Baquero:** Leeré a Segundo Fernández los discursos de Romanones.

**Eugenio Picón:** Compraré un libro que dé lecciones de vergüenza.

**José San Román:** Dejaré de ser judío más de dos horas.

**Doctor Rasueros:** Haciendo un chiste regular.

**Santiago Torres:** Organizaré un mitin en la casa del pueblo y hablaré mal de los conservadores.

**Mariano Fournier:** Diciendo ¡Viva la comisión Provincial!

**Félix Heras:** Levantaré una barricada a la vera de la estación.

**Paco Sanz:** Daré a conocer a mis parroquianos la circular número uno del Directorio.

**Quico Montequí:** Gritando ¡Vivan los aliados! ¡Viva la soberanía del pueblo!

**Melchor Melero:** Luchando hasta ver suprimido el odioso impuesto de consumos.

**Rafael Jiménez:** ¡Abajo los consumos y arriba los ultramarinos.

**Licinio Avila:** Prometiendo que cuando triunfemos, convertir un suntuoso edificio en Casa del Pueblo.

**Manuel Elvira:** Pidiendo baje la garantía y baje la leña.

**Doctor Herenas:** Gritando: ¡Viva el poder civil y abajo lo otro.

**Nicolás de Pablo:** Daré lecciones de *bolcheviquismo* y si llega el caso le defenderé.

**Francisco González:** Con este grito: ¡Viva Lerroux!

**Tomás Picón y Sinforiano Moreno** (a) cojo de Bohoyo: Daremos en Beceadas una sesión de cine con la pelícu-

## Melquiades Alvarez en Jai-Alai, dijo:

«La Monarquía representa, y no hay que olvidarlo, la pérdida del territorio que fué un día expresión material de nuestro poder y del genio de nuestra raza; la Monarquía representa el fracaso de un régimen militar que durante cuarenta años no ha logrado un solo resplandor de gloria para el ejército, a pesar de la fortuna y del heroísmo derrochados; la Monarquía representa el imperio de la incultura, que cada día nos aleja más de Europa y nos aproxima, intelectualmente, a Africa, empujados por la ignorancia y por el atavismo de la barbarie; la monarquía representa el fracaso de nuestra Hacienda, que hoy vuelve a liquidar con déficit, sin haber iniciado siquiera la reconstrucción de los servicios; la Monarquía simboliza aquí, la hipocresía y el fanatismo, porque cuando en todas partes la virtud de la tolerancia es virtud universalmente practicada, aquí en la sombra de la cruz, se cobijan todos los desvaríos de la ultramontana, todas las inicuas e inquisitoriales iniquidades de la Iglesia; la Monarquía representa más: representa la depauperación de las ciudades, de los pueblos españoles, que viven tristes, sin energías, sin alientos, tumbados perezosamente al sol, degradados bajo la incuria del Gobierno, por el influjo tremendo de la miseria y del vicio; la Monarquía representa todo esto...»

«...Por eso hoy están con nosotros los intelectuales, los obreros, la pequeña burguesía, todo lo que vive de la Ciencia y del Trabajo, penetrados de que en España SOLO LA REPUBLICA es inseparable de su progreso, de la conclusión de la teocracia, del triunfo definitivo de la justicia.»

**Francisco Ramírez:** Haré un exceso: convidaré a café a un amigo.

**José L. Huerta:** Organizaré revolucionariamente a los radicales del Barco.

**Marceliano Rivera:** Haré una poesía pro Wilson y otra contra don Jorge.

**Mariano Ramírez:** Abjurando de mis errores pasados y afirmándome en mis ideales presentes.

**Salvador Represa:** Iré a orar a la tumba de los Comuneros de Castilla.

**Joaquín Delgado:** Con Represa de page: Es mi *sino*.

**Benjamín Caro:** Defenderé a los alemanes, ya, porque no digar y a pesar del papelito que me han hecho hacer.

**César Jiménez:** Compraré más libras esterlinas.

**Doctor Busqué:** Soñaré esta lapidaria: La paz es la injuria de la Humanidad.

**Jesús Sahagún:** Predicaré los ideales reformistas, únicos que pueden salvar a España.

**Marcos Ortega:** Pidiendo votos para las próximas.

**Emilio Vellando:** Con entusiasmo de apóstol, propagaré los ideales de la unión democrática.

la de gran espectáculo titulada: *Los dos canallas*.

**Los Canónigos de la Catedral:** Nos suscribimos a «El Motín».

**Ruiz de Salazar:** Recitando a mis amigos la poesía de don Cristóbal de Castro, titulada: *La Bandera*.

**Ricardo Caltañaroz:** Abriendo academia para Gobernadores.

**José Alvarez:** Pondré otra *peña* de mesa para que se chinche Mesa de la Peña.

**Juan Carmona:** Levantándome antes de las doce.

**Paco el Platero:** Aflojando el tornillo celeste.

**Los de «El Diario de Avila:** Proclamando genios a varios *percebes* mauristas.

**Los de «La Voz del Pueblo»:** Haremos una cosa difícil, decir que piensen y procedan en liberal algunos correligionarios nuestros.

**Los de «Renacimiento»:** Haremos hablar a los animales.

**Los de RENOVACION:** Afirmando que: no nos asustan balas ni papeles en la Audiencia

*Perico el de los palotes.*

REFLEXIONES

Toda la prensa ha comentado la brillantez de las maniobras militares celebradas días atrás, con asistencia del Rey. Pero cuando han salido a redundar los ditirambos y los elogios, ha sido a la terminación de las mismas, que consistió en un desfile «magnífico» —si es que lo es, el ver pasar miles de hombres esclavos —y que duró cerca de dos horas.

Los soldados formando columnas de honor, al pasar frente al Jefe del Estado y siguiendo el grito de sus jefes: ¡Viva el rey! repetían: ¡Viva el rey! Y en aquellas exclamaciones entusiastas; en aquellos vibrantes vitores, creí ver el clamor de miles de oprimidos. Lo que para la prensa fué brillante desfile, para mí fué, una a modo de procesión de forzados.

Los elogios de la prensa debieron apagarse al ver las caras demacradas por el cansancio, sucias por el polvo. En aquellos rostros macerados por el insomnio, vi yo un gran odio contra esas páginas que constituyen el Código Militar y son únicamente, la eterna imposición del fuerte sobre el débil, teniendo como base una palabra: Patria. En el grito que lanzaban los soldados, había una mefluidad que era queja, por aquel forzamiento del Código, que les obligaba a gritar. Por que yo, ex-céptico por naturaleza, solamente vi en aquellos ¡Viva el rey! no una franca y espontánea explosión de entusiasmo, sino la repetición de un sencillo problema de física: el eco. Los oficiales, en este caso la voz, gritaban: ¡Viva el rey! y los soldados, la pared, repetían el grito, ¡como el eco!...

Toda la brillantez del desfile se hubiera eclipsado, si los que tanto lo ensalzan, pensarán en la gran arbitrariedad que supone el que un hombre se vea lejos de su familia; lejos de la casa que le perteneciera, en fuerza de imponer privaciones al bolsillo; lejos del terruño donde naciera y que tantas veces trabajaría encorvado, azada en mano, rindiendo así más beneficios a la patria, que con el fusil en la mano, al servicio de poderes arbitrarios. Poderes arbitrarios, por que es así como en 1909, obligado por ellos, disparó sobre el pueblo, con las mismas carabinas que éste pagara para «civilizar» a los moros; porque es al servicio de esos poderes, que en la semana gloriosa de Agosto del pasado año volvió a repetir la agresión brutal contra los que de haber triunfado, hubieran traído la libertad y como consecuencia inmediata, el licenciamiento de todos los soldados; lo que suponía la vuelta al terruño, donde habían de rendir una gran utilidad al país.

Esa brillantez con que la prensa reviste el desfile, no existiría, si amantes de la justicia, pensarán que esos hombres a los que se hace perder su condición de ciudadanos y se les obliga a servir a clases que solo significan depravaciones e ignominias, son los representantes del orden por el desorden.

Han dado vivas al rey. Y esto, ¿qué significa? ¿No será un falso espejismo? La historia; esa gran madre de enseñanzas, lo dice bien claro...

En la víspera de la Santa Revolución Francesa, se aplaudió a Luis XVI. Así, pues, ¿qué puede significar el que los agentes de la policía secreta—no el pueblo—hayan aplaudido al rey y el que los soldados le hayan vitoreado? Tened como yo, siempre presente, que existe la coacción directa del Código Militar...

Yo encuentro un gran consuelo, pensando que sobre todas estas bajezas—al parecer, glorias para la prensa,—está un pueblo que nace a la libertad y que se llaman Justicia y Humanidad.

Luis Serrano.

Madrid, Noviembre.

¿.....?

Corriendo el tiempo y yo andando con un Picón me encontré... le ví que estaba temblando ¿por qué sería? ¿Por qué?...

A la luna de Valencia señores yo me he quedado... Un Picón tuvo la culpa que sin casa me ha dejado.

En el carro de los muertos le hubiera querido ver... adivináis a quien digo; a Picón ¿a quien va a ser!...

Hojas del árbol caídas juguetes del viento son... pesetas por ahí verditas recogidas por Picón.

Con una mantica al hombro te vi la primera vez... hoy te veo que de mi pueblo eres secre, alcalde y juez.

Ayer me diste un pañuelo bordado a la perfección... y ahora me has dao un sablazo como los que da Picón.

Córcholis.

Sedonio Paes muerto

El Presidente de la República Portuguesa ha muerto. Su muerte no nos ha sorprendido; la esperabamos, como esperamos que de igual forma mueran los Jefes de Estado, que contra las corrientes modernas se obstinan en gobernar. Sidonio Paes, muerto a manos de un fanático de los ideales demócratas, nos inspira menos compasión que el autor de la muerte entregado a las iras de sus paniaguados y aduladores y menos aún que el joven Julio Costa preso actualmente para responder de *eso que llaman asesinato*, y que nosotros titularíamos *«revindicación de los derechos del pueblo por el mismo procedimiento que se le secuestraron.»*

En estos jóvenes, al disparar sus pistolas contra el Jefe de un Estado de imperante autocracia, vemos a los hombres dignos descendientes de los bravos defensores de su pueblo y de su raza. En Sidonio Paes al rodar por el suelo herido de muerte, vemos la terminación de un régimen de opresión y de fanatismo odioso, de castigos y torturas, solo registradas en la Historia de la Inquisición, y recientemente en México bajo el poder del dictador Huertas.

Esta muerte que hipócritamente llaman sentida en las columnas de la prensa liberal, es la que merecen todos los tiranos. Decir otra cosa, es hipocresía o miedo. Para nosotros, bien muerto está, y la lástima es que, no se reproduzca entre todos los que como él martirizan a los pueblos.

¡CALMA SEÑORES!

No hay que asustarse ni por qué temer.

Por que hayamos sido denunciados solo una vez en los veinte números que llevamos publicados, no da derecho a que por nosotros nadie sienta compasión.

Aspiramos a ser denunciados todos los números. Si no lo conseguimos, habremos de confesar nuestra inutilidad.

Si lo conseguimos, quedaremos tranquilos y contentos. Nuestra misión, solo es denunciar ante el tribunal popular las inmoralidades, las rapacías, y canalladas de nuestro régimen y sus hombres. Si al hacerlo, somos procesados, encarcelados y paseados por la carretera con la Guardia civil, no nos asusta, por ya tener ensayado este procedimiento y por tener la seguridad que el pueblo sabe fallar con conciencia las causas justa.

Lo único que nos amarga, es el saber que algunos de nuestros compañeros tiemblan ante el papel de oficio y niegan su participación en la empresa. ¡Hay que perdonarlos! ¡Las energías,

no se compran ni se heredan, tienen que ser innatas en el hombre y templadas al fragor de la lucha!

MIS CUARTILLAS

Para el gran amigo Beriana a cuyos amables requerimientos se debe esta «casi».

No podían faltar mis modestas cuartillas en un periódico nuevo provincial. Y si además de la novedad, y de ser el periódico «de provincia» de los que tanto me gustan, porque en ellos hice mis primeras armas periodísticas hace años, porque en ellos leí los primeros elogios, los únicos que me emocionaron, uní el que este periódico es revolucionario, comprendereis que mi pluma irá saltando gozosa por los altos caminitos de la cuartilla y dejará con sus puntos palabras cordiales, expresión sincera de mi espíritu justamente revolucionario, es decir, patriótico, que ya tanto quiere decir ser republicano, como ser patriota y ser republicano es ser revolucionario, porque sin la revolución, sin arrancar violentamente de sus cómodos puestos a estas gentes que del Estado viven, que por la Monarquía medran, no habrá República y no haber República significa que España siga por el plano inclinado del deshonra, continúe regida por seres ineptos, por políticos prevaricadores, por una aristocracia imbecil, e innoble.

Si; yo en estos momentos en que la revolución asoma como esperanza para los españoles, gozo inefablemente, y quiero comunicar a todo el mundo mi gozo, decir por doquiera que estoy contento, nomal mi alma de anhelos, a mis labios, pregonar con la palabra o con la pluma que la redención está pronta, que los corazones deben elevarse para acoger la buena nueva que traerá días de venturas para la Patria, instantes sublimes de Igualdad, Libertad y Fraternidad...

Oíd: Es el clarín de la victoria que suena... ¿Esos ruidos? Es el trono resquebrajándose... Se tambalea. Venid... vamos a empujar un poco y caerá para siempre rodando...

¡Españoles! seamos hombres... que ser hombres es ser revolucionarios.

Rafael Salazar Alonso.

Madrid, Diciembre 14 1918.

CARTA ABIERTA

Sr. Director de RENOVACIÓN.

Barco de Avila.

Muy Sr. mío: Dos letras me creo en el deber de dirigir a usted, para felicitarle cariñosamente por la briosa campaña de depuración social y administrativa que está haciendo en ese simpático semanario.

A fuer de hombre digno y amante de la verdad, debo asociarme a las manifestaciones por usted hechas con motivo del envenenamiento de aguas de que tan tenazmente se viene ocupando. No solo es cierto cuanto usted lleva dicho, sino que posteriormente se han efectuado en el mismo río casos análogos a los ya por usted públicamente denunciados.

Por hoy, solo me es grato manifestarle, que en ésta tiene un incondicional amigo de la justicia, para lo que en todo momento puede contar con su consideración y aprecio. Le desea salud

Un vecino de Zapardiel de la Rivera.

N. de R. Esta carta que hace tiempo obra en nuestro poder no hubiera sido publicada si no nos hubiésemos visto envueltos en la acusación que contra nosotros lanza nuestro estimado colega Valdecorneja suponiéndonos faltos de valor e incumplidores de nuestro deber, denunciando un acto punible, que como podrá juzgarse por

la inserción de la carta transcrita, lo hemos realizado distintas veces.

Invitamos al distinguido colega a que lea el número nueve de este semanario, y allí encontrará una denuncia concreta dirigida al ilustrado Juez de primera Instancia de esa villa de Piedrahita; y hoy como entonces, estamos dispuestos a aportar las pruebas necesarias para el esclarecimiento del hecho, y en el que por ser perjudicial a la riqueza pública de la región, contamos con el auxilio y cooperación del estimado compañero.

El asalto de las traseras de las carrozas triunfales

Algunas veces la casualidad nos conduce a ver cosas estupendas y en cambio a otros la fatalidad les conduce a hacer el ridículo.

Sobre este último particular, le acaba de suceder al señor Maura. La noticia de la llamada al Conde de Romanones por M. Wilson produjo la consiguiente emoción. Unos censuraban al Conde de Romanones tales como los Albistas y Garciprietistas; otros guardaban silencio y una gran reserva.

Llegó la hora de la partida hacia París, del Conde de Romanones y entre los personajes que le despedían se veían gran número de militares; es decir que los militares, los que estaban dispuestos a sublevarse si se declaraba a Alemania la guerra, cuando Romanones intentó romper las relaciones diplomáticas por el torpedeamiento del «Patrio». Le despiden emocionados, pero no es este solo el asombro sino que entre los prohombres políticos se veía al señor Maura, al hombre que en el Congreso declaró hablando de la Sociedad de las Naciones, que... «España no debía ir al asalto de las traseras de las carrozas triunfales». ¡Qué cosas se ven!

Pues bien, este hombre funesto, va a despedir a su enemigo más terrible: al Conde de Romanones y al mismo tiempo a ver si puede tomar por asalto la trasera de una carroza triunfal. Falta todavía más, y es que la «claque» para aplaudir a Romanones y Maura formaban los elementos que silbaron a Romanones y pedían su cabeza el día en que el Conde de Romanones pidió al Rey la ruptura de relaciones con Alemania. Los que gritaban ¡viva Alemania! y ¡muera Inglaterra! fueron a despedir a Romanones gritando: ¡viva los aliados! ¡viva Wilson! Esos mismos elementos que formaban manifestaciones germanófilas protegidos por la policía, forman ahora otra que puede llamarse aliadófila; esos eran los que aplaudieron al hombre del mitin germanófilo de la plaza de toros y que evitaron el del Teatro Real, vuelven ahora a aplaudir al hombre que va en busca de una plaza de lacayo en la trasera de una carroza triunfal.

Vivir para ver...

Claudio Sáez.

Madrid, 1918.

Atropellos caciquiles

En los momentos actuales, cuando todos los prohombres políticos, sin distinción de partido, piden y ordenan, la protección del arbolado, y hasta la nueva plantación del mismo, es cuando en Vadillo de la Sierra se trata de llevar a cabo una tala de doscientos cincuenta robles del monte, propiedad del Estado, enclavado en el término de dicho pueblo.

Todo el que sienta amor por el arbolado, no puede menos de excitarse, al considerar que semejante tala, deja completamente destrozado dicho monte.

Hace varios días, se procedió al corte de la leña, que había de corresponder a cada vecino; y como los días se

## Los sucesos de Agosto

¿Qué dirán ante las líneas que siguen, los serviles de la Monarquía? ¿Qué contarán al ser juzgado el capitán Bayer, aquellos que en plazas y cafés blasonaban de que tenían pruebas de haber sido la huelga de Agosto revolucionaria? ¿Qué dirán los amantes del orden, cuando vean que los jefes del ejército son acusados de aquellos actos criminales, que en un momento de ceguera y soberbia culpaban como únicos responsables a los indefensos obreros? ¡Leed bestias humanas!

(De «La Gaceta del Norte», de Bilbao, del 19 de agosto de 1917):

«A las once de la mañana de ayer se efectuó el entierro del soldado del regimiento de Garellano Isidro Urrutia Goitia, herido por los «bárbaros revolucionarios» durante los sucesos de la tarde del día 16 y a causa de cuyas heridas falleció.»

(De «La Gaceta», de 1.º de Diciembre de 1918):

«El auditor de Brigada don Castro García califica los hechos, que son imputados a dicho oficial (Anibal Boyer), de asesinato consumado del camillero de la Cruz Roja Bernabé Ayuso; un asesinato frustrado en la persona del soldado Rufino Echevarría, y de «homicidio simple en el soldado Isidro Urrutia» y del paisano Tomás Eguidazu.»

pasan sin proceder a partir la antedicha leña, los vecinos se inquietan, porque temen que el mal tiempo impida el acarreo, a lo que el «señor monterilla» o sus subordinados responden que esperan la orden del señor Gobernador ¿Ha esperado dicho señor «Monterilla» la citada orden, para dar autorización a vecinos de un pueblo inmediato, para que se llevaran cuatro robos de dicho monte?

Creemos que no haya recibido ninguna orden: primeramente, porque han ordenado al Guarda de Monte, para que arranque las cepas de dichos árboles, y de este modo no dejar rastro ni reliquia de tan vil hazaña; y segundamente porque creemos en el buen criterio de los señores Gobernador e Ingeniero de Montes y pensamos no se mezclen en semejante trapacería.

Si ha obrado el «señor monterilla» a su gusto y capricho, ¿no es esto un hecho ilícito y canallesco como hay tantos en la (cacirracia) española?

Pero no, porque el «cacique máximo» se crea intangible hemos de callarnos, pues con ello contribuiríamos a ser tan canallas y sinvergüenzas como él; pues el que sabe un hecho vil y no le hace público es un encubridor.

Que tenga cuidado el «señor monterilla» de no cometer pecadillos de este jéaz, porque, si el buen «pópulo» se irrita, y motivos están sobrando para ello, pueden ocurrir cosas desagradables.—*Judex.*

**N. de la R.** Al señor Gobernador e Ingeniero Jefe de Montes de esta Provincia brindamos el caso que antecede y nos permitimos rogarles hagan cumplir, en este país que tanto lo necesita, las últimas disposiciones del Ministerio de Fomento relacionados con la conservación y propagación del arbolado.

### Un folleto de D. Rafael Vehils

El señor don Rafael Vehils, diputado a Cortes por Castelltersol, ha publicado un interesante folleto, de mucha importancia para los que se ocupan del porvenir político de la vida española.

Se titula. «Delegación parlamentaria para las relaciones con América y Unión interparlamentaria Hispanoamericana».

Aranca el señor Vehils de la certidumbre de que después de la paz la interdependencia de los pueblos será mucho más recia, mediante una cooperación internacional orgánica en un régimen democrático de naciones federadas.

Es preciso, pues, engendrar una unión interparlamentaria hispanoamericana para que la relación vinculada de España con Ultramar no sea solo una cuestión espiritual y de raza, sino un hecho político. España y los países americanos han de resolver este problema que ya resolvieron Raudal Cremer

y Passy; entre Francia e Inglaterra en 1889.

Según Vehils, la Unión interparlamentaria Hispanoamericana tendrá por fin crear una más clara conciencia política y una más clara conciencia económica de nuestras relaciones con los países ibéricos de allende el mar.

Aparte de toda otra ventaja que avallora la idea que se preconiza en este pleito, hay otra razón practicista. Al terminar la guerra, la Unión interparlamentaria general, que se reunirá en Cristianía, es probable que se reúna en Madrid al firmarse la paz, puesto que ya debió reunirse aquí en 1916. Y no hay duda—dice el distinguido escritor— de que es desde Madrid desde donde debe hacerse el llamamiento a los parlamentarios de la América latina.

El folleto de Vehils es una de las publicaciones de la Casa América, impresa por la revista comercial «Mercurio».

### «EL SOVIET»

Con este título y dirigido por el notable periodista, nuestro estimado amigo y correligionario don Miguel Pascual ha empezado a publicarse en Madrid un simpático semanario.

La revolución, por la revolución y derechos a la revolución en su programa.

En esta hora crítica, que tanto necesita España de estos adoradores ideales, está muy indicado que al pueblo se le obsequie con páginas rebeldes, que rompa la betusta y tradicional leyenda periodística, y se le hable de una manera clara y contundente; sin eufemismos ni rodeos.

Bien venido sea el estimado colega y a él nos ofrecemos en cuerpo y alma. La revolución y solo la revolución salvará a España.

### De post-guerra

La humanidad está de enhorabuena.

La guerra, la odiosa y fatídica guerra exterminadora de millones de hombres, ha tocado a su fin. Ya era hora que la horrible lucha que ha conmovido al mundo e inspirado como a Esquilo los horrores de cruenta tragedia, cesara en su voraz ansia de aniquilamiento y destrucción. El júbilo, la alegría, deben relampaguear en los ojos de todos cuantos se hallan animados de nobleza de alma y de piadosos sentimientos de humanidad, no solo por el feliz término de la guerra, si que también por la radical evolución y transformación que, con motivo tan fausto, han de sufrir para bien de los humanos, todos los pueblos del mundo.

A causa de este azote cruelísimo, promovido por la altivez y soberbia de un déspota sin freno para sus insaciables ambiciones de poderío y realeza, ¡cuántos ojos habrán llorado inconsolables,

y cuántas angustias, inquietudes y sobresaltos, habrán hecho latir a impulsos de la fiebre del dolor los maternales corazones! Si; ya es hora que en los campos ensangrentados, donde la metralla sembró la desolación, y causó millares de víctimas, resplandezca el bendito sol de la paz, luminoso y diáfano, libre de la tupida niebla del asfixiante y mortífero humo que lo envolvía; y allí donde en informe hacinamiento yacían mutilados los cadáveres de los combatientes, vuelvan a brotar las plantas y los frutos que la implacable Marte destruyera; y sobre la madre tierra, cruelmente esterilizada por los estragos de la abominable tragedia, las bellas flores olorosas, sirvan de manto purísimo al recuerdo de los allí inmolados, como piadosa ofrenda a su trágico y funesto fin.

Yo, que durante los cuatro años largos de contienda bárbara, he seguido con sereno y reflexivo juicio, todos los incidentes de la lucha, celebro de un modo inefable la victoria de los aliados a los cuales seguí en espíritu desde el comienzo de la guerra, y en espíritu sufrí con ellos en sus adversidades y sus derrotas, del mismo modo que gocé gratamente en sus triunfos cuando la suerte les era propicia y favorable. Desde luego me incliné a favor de los aliados, y aliadófilo furibundo he sido hasta su gloriosa conquista, por que en ellos veía yo la representación de un alto ideal de Justicia a Amor universales; un bello ideal humano y sacrosanto de redención para todos los hombres sometidos a la férrea voluntad de sus oligarcas y al yugo avasallador y despótico de sus tiranos.

Yo no se si la tremenda derrota de los germanos, estará en consonancia con sus desafueros, sus felonías y sus horrendos y nefandos crímenes; pero es de creer, sin que esto implique odios ni rencores para los vencidos, que a priori han llevado el pago que, en justicia, merecían.

Fracasaron en la pérvida lucha que sostenían; y este fracaso es, por si solo, el mayor castigo que el imperialismo prusiano pudo recibir, porque de una vez para siempre, se le cortaron las alas al águila cruel y terrible que en sus pujantes vuelos, pretendía insaciable el dominio de todo el orbe. Atilla, redivivo, sucumbió en un feroz gesto de impotencia, ante el vigoroso empuje de los aguerridos ejércitos del sublime estratega Foch, y al maravilloso influjo y persuasiva elocuencia del insigne y sabio estadista Wilson.

¡Qué desengaño más terrible para los germanófilos de pura casta, para toda la germanofilia de diferentes matices! Ellos, que se las prometían muy felices, vaticinando un fantástico y problemático triunfo de su admirado y reverenciado Guillermo II, emperador de Alemania que fué, por esta vez les salió fallida su profecía, desecho su ideal y rota completamente la espiritualidad afectiva que tuvieran con el *deífico* personaje, emperador de emperadores. Además de que, en cuanto a profetas y a augures, han quedado a la mismísima altura de los topos, y perdonen la comparación. ¡Ay, amigos! ¡Cómo os hubieséis enseñado con el numeroso elemento aliadófilo, de haber triunfado los tentones! Pero, os habéis fastidiado; por lo que os recomiendo, a falta de mejor antídoto, que toméis tila, mucha tila... y para que no se os olvide, tenez en cuenta el siguiente cantar, que oí una vez siendo mozolejo y que encaja, en la ocasión presente, a maravilla:

Ninguno cante victoria  
aunque en la taberna esté;  
que muchos en la taberna  
se han quedado sin beber.

Urbano Sánchez Andaluz  
Madrid y Noviembre 1918

### A los suscriptores

El que en la primera decena del actual mes de Enero, no esté al corriente de pago con esta administración, se le suspenderá el periódico sin más avisos ni contemplaciones.

Esta medida nos obligan a advertirla muchos admiradores de los ideales, que mientras no les tocan al bolsillo gritan ¡Viva la República! y en el momento que tienen que hacer efectiva la suscripción se sienten conservadores y nos devuelven el periódico, sin pagar ni los números recibidos.

### ¿EMIGRAMOS?

Han regresado a esta región, por estar cerrada la frontera, muchos de los hombres que trataban de emigrar a Francia.

De continuar la emigración, es de temer que las tierras queden improductivas por falta de labradores.

Todos los días vemos a hombres que salen de sus casas en busca y captura del pedazo de pan que para ellos y sus familias necesitan.

Todos los años leemos en los periódicos noticias, referente a la emigración, que nos asombran.

Todos, todos los años sabemos que miles de hombres salen de las fronteras españolas, abandonan sus familias y sus pueblos, y marchan hacia otras naciones por ver si en ellas encuentran lo que en su patria no tienen: LIBERTAD y TRABAJO.

Nunca, jamás hemos visto ni oído referir que en tiempo alguno hayan salido de esta región los cientos de hombres que piensan hacerlo.

Asusta a unos y a otros nos alegra ver cómo hoy unos y mañana otros van abandonando, los pocos hombres que en España quedan, esta tierra en la que solamente van a poder vivir ladrones de levita, toreros y religiosos.

Y nos alegra, porque al contemplar la marcha de esos hombres a países lejanos sin más auxilio que el que sus cuerpos les puedan prestar, vemos en ellos restos de aquella raza netamente española que no se doblegaba ante nada ni ante nadie; porque al dejar sus familias, sus pueblos y su patria protestan, aunque no como debían hacerlo, de estos gobiernos patrocinadores de caciques ladrones y criminales, que tienen por lema: *antes la Monarquía que el pueblo*; y, en fin, porque esos hombres, cuando retornen a sus hogares, serán los encargados de llevar a las inteligencias de los que en España queden, ideas renovadoras, ideas revolucionarias: por eso nos alegramos.

**SE VENDE** Máquina de Singer, nueva, tablero de nogal, de lanzadera propia para industrias y uso doméstico.

Para tratar, en el comercio de tejidos de

Telesforo Benito

Barco de Avila

### ¿Gran revolución?

Don Juan Navazo Mañoso, ha hecho una verdadera **revolución comercial**, en la acreditada casa que ejerce su profesión comercial.

En ella, encontrará el público, además de una gran economía en todos los artículos de ULTRAMARINOS, FERRETERIA, MUEBLES, ETC., ETC., valiosos regalos con los que obsequia constantemente a su clientela.

Visitadla y os convenceréis de la calidad de sus productos y del valioso precio de sus regalos. No es confundible con ninguna otra

JUAN NAVAZO

Barco de Avila

Imprenta de Mariano Hernández.—Béjar.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SE ARRIENDA

- EL -

Café del Centro

a partir del 1.º de Enero próximo.

Para tratar con su dueño

LUIS VELASCO

Alhondiga, 10.—PIEDRAHITA

DISPONIBLE

Moisés Sancha

Nuevo catálogo de tiendas de campaña

Antigua casa dedicada a la confección de toda clase de prendas para el turismo, alpinismo, caza y demás clases de Sport.

Cincuenta modelos diferentes de tiendas de campaña.

Especialidad en trajes de librea y toda clase de uniformes; como asimismo de caballero y señora para vestir.

12, CRUZ 12—MADRID—12, CRUZ 12

¿Quiere V. ser favorecido por la suerte?

COMPRE USTED EN LOS ALMACENES DE COLONIALES DE LA

VIUDA DE PABLO GONZALEZ

EN PUERTO DE BEJAR Y VILLAR DE PLASENCIA

donde se encuentran precios limitadísimos en azúcares, cacao, canelas, arroces, jabones, bacalaos, conservas de todas clases, licores, vinos, jarábes cáñamos, tramilla, esparto, alpargatas, hierros, puntas y tachuelas.

COMPRA Y VENTA DE ACEITES.—FABRICA DE ASERRAR MADERAS

ESPECIALIDAD EN EMBUTIDOS DE TODAS CLASES, JAMONES Y TOCINO

DISPONIBLE

“LA SIERRA DE GREDOS”  
“RIQUEZAS PATRIAS”

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Se ha puesto a la venta esta interesante obra de Turismo y Alpinismo

“RIQUEZAS PATRIAS” va ilustrada con más de noventa fotografías de las vistas más importantes del valle, de las Sierras de Gredos, Galin-Gómez y Solana de Béjar; cuatro planos litográficos, importantes trabajos literarios y una elegante portada litográfica.

De venta en las principales librerías de España y en casa de su autor ISIDORO MUÑOZ

PRECIO: 4 PESETAS.

Barco de Avila

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

PERIÓDICO SEMANAL

RENOVACION

DEL PUEBLO POR EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA LOCALIDAD

FUERA DE LA LOCALIDAD

PESETAS

PESETAS

Un año. . . . . 5'00  
 > semestre . . . . . 2'50  
 > trimestre . . . . . 1'25

Un año. . . . . 6'00  
 > semestre . . . . . 3'00  
 > trimestre . . . . . 1'50

Anuncios y comunicados a precios convencionales

La correspondencia debe dirigirse a la Dirección

Plaza de la Constitución, núm. 10

BARCO DE AVILA

“RENOVACION”  
 PERIODICO SEMANAL  
 BARCO DE AVILA

Sr. D. ....